

# 新形势下高职院校廉政文化建设的探究

赵 珺

(江苏农林职业技术学院,江苏句容 212400)

**[摘要]**加强高职院校廉政文化建设对提高人才培养质量、稳定学院发展、净化政治生态具有重大意义。文章从找准廉政文化建设的着力点出发,理清廉政文化建设的意义,分析目前廉政文化建设过程中存在问题,从优化廉政文化建设资源、构建完善的评价机制、加强大学生廉政教育主体的自我认识、创新大学生廉政文化教育的形式、强化廉政文化建设的内容和队伍建设等方面提出具体对策。

**[关键词]**新形势;高职院校;廉政文化建设

**[中图分类号]** G71 **[文献标识码]** A

doi:10.3969/j.issn.2096-711X.2023.06.019

**[文章编号]** 2096-711X(2023)06-0050-03

**[本刊网址]** <http://www.hbxb.net>

廉政文化建设是将文化建设与党风廉政建设相结合,通过教育引导与制度规范,从精神、行为、物质、准则等多方面对人们产生潜移默化的影响。高职院校廉政文化建设是在日常教育中潜移默化的融入廉政文化教育,对学院领导、专任教师、行政管理人员以及大学生群体进行浸润式、沉浸式教育,将理想信念、传统美德、廉政制度和法律准则深深地植入,筑起廉洁奉公的思想防线,营造出风清气正、廉洁从政的校园风气。2005年1月,中央颁布了《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》,文件指出:“反腐倡廉教育要面向社会,要把思想教育、纪律教育与社会道德、职业道德教育、家庭美德教育和法制教育结合起来,大力加强廉政文化建设,积极推动廉政文化进社区、家庭、学校、企业和农村。”2007年3月教育部正式出台《关于在大中小学全面开展廉洁教育的意见》,文件提出引导大学生树立报效祖国、服务人民的信念,不断提高大学生的道德自律意识,增强拒腐防变的良好心理品质,逐步形成廉洁自律、爱岗敬业的职业观念。

## 一、高职院校廉政文化建设的着力点

高职院校的廉政文化教育不同于其他社会群体的廉政文化教育,高等院校本身具有教书育人的使命,担负着培养人才的重担,更因为教育之所以是一个民族的希望,正因为教育的影响是深远的,我们培养好了一个大学生,进而正面影响一个家庭的家风,引导全社会形成风清气正的良好风气。

### (一)廉政文化教育的基础——诚信教育

“诚信”是人与人之间交往的基础,是公民最基本的道德标准,是一个社会生存和发展的重要条件。简单点说,诚信就是诚实守信。一方面是言行一致,另一方面是以诚待人。青年大学生正处于三观建立最关键的时期,这也是培养大学生们诚信道德品质的最好时机。当前,高职院校大学生中考试作弊、抄袭论文、拖欠学费、伪造获奖经历等时有发生,虽然只是少部分现象,但是却造成了极其恶劣的影响,这些都是诚信教育的范畴。以诚信教育作为廉政文化教育的基础,针对大学生这一特殊群体,加强诚信教育,培养学生们的诚信意识,建立起“以诚实守信为荣,以见利忘义为耻”的价值观。

### (二)廉政文化教育的切入点——规则教育

所谓“规则”,是运行、运作规律所遵循的法则,是指规定出来供大家共同遵守的制度或章程。“没有规矩不成方圆”,

任何一个群体都需要有规章制度,所有成员要有以此规章制度来约束本人行为的意识,真正做到严以律己、以身作则。校有校规、国有国法、游戏有游戏规则,不折不扣的执行这些制度就是具有规则意识。高等教育对全社会的道德修养的提高具有至关重要的作用,而将廉政教育前置至学生时代,而不再等到大学生就业时才来补课,这是具有前瞻性的创举。廉政文化教育需要落到实处,就需要找准它的切入点,联系学生的学习生活,让他们在自己身边找到落脚点,基于此,规则教育正是大学生廉政文化教育的切入点。

### (三)廉政文化教育的核心——廉洁教育

廉政文化教育的核心毋庸置疑,就是廉洁教育。社会上总有一种认知,认为廉洁都是社会公职人员、党的领导干部的事,普通老百姓不需要廉洁教育,而正因为有这种声音,让大学生们认为作为远离权力中心的学生,更不是廉洁教育的主要对象。社会发展到今天,我们都知道教育发挥的作用非常重要,高等教育进入了“全民时代”,社会道德水准整体提升,这些都让我们感受到了高校的使命。廉洁教育不是规章制度,它是道德规劝,廉洁也不仅仅是反腐,在大学生群体中开展廉洁教育,可以从学生时代就培养良好的道德习惯,在学校服务同学、乐于奉献,踏上工作岗位,克己奉公、爱岗敬业。

### (四)廉政文化教育的延伸——勤俭节约

勤俭节约是中华民族的传统美德,“静以修身,俭以养德”。试问一个贪图享乐、追求奢华生活的人如何能做到勤政为民、廉洁奉公?高职院校的廉政文化教育一定要把勤俭节约纳入进来,这样才能够真正地在大学生群体中落实廉政文化教育。随着经济的发展,涌入很多新思想新事物,而大学生作为年轻的一代,较为容易接受新事物和受新思想的冲击,同学之间互相攀比名牌衣服、名牌化妆品,离开教室不记得随手关灯,浪费粮食等,还有近年来频繁爆出的大学生网贷事件,这些现象不容忽视,从学生时代就牢牢抓住思想教育,植入“节约光荣,浪费可耻”的观念,强化他们的勤俭节约意识,也能进一步推进大学生的时代责任感的建立。

## 二、高职院校开展廉政文化建设的意义

### (一)全面落实中央文件精神

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在改革布局中强调全党不断加强新时代廉政文化建设,出台了“中

收稿日期:2022-6-6

基金项目:本文系2021年江苏农林职业技术学院教育科学研究课题“新形势下推进大学生廉洁教育的意义及实施路径”的阶段性研究成果(项目编号:JK202140)。

作者简介:赵珺(1983—),女,江苏句容人,江苏农林职业技术学院副研究员,主要从事纪检监察、教育管理、经济管理研究工作。

中央八项规定”,坚决整治“四风问题”等;十九大以后,我们党又进一步开展了基层反腐,而高校作为基层单位,在推进反腐倡廉工作中发挥了至关重要的作用。大学生是未来国家建设的主要力量,一定要确保大学生的思想意识与我党高度一致。每一次社会政治变革,每一个社会进步的瞬间,大学生从来都是参与者和推动者。引导青年学生全面落实党中央文件精神,通过廉政文化教育,培养大学生们正确的价值观,崇高的道德情操。

#### (二)帮助大学生树立正确的价值观念

新形势下,各种资讯的获取变得越来越容易,中西方文化的交融、传统价值观与现代价值观的碰撞,各方思潮席卷而来,在纷杂的环境中,青年大学生尤其容易迷失方向。大学生正处于世界观、人生观、价值观的形成期,这个阶段需要正确的引导。在大学生中开展廉洁教育,让廉洁教育深入人心,植入思想,从学生时代就树立起牢固的“崇尚廉洁”的价值观,对于大学生将来踏上工作岗位严以律己、廉洁奉公都有着不可替代的作用。

#### (三)提升高职院校管理效能

营造风清气正的校园环境对于大学生的培养至关重要。大学并非象牙塔,社会上的一些不良思想以及负面的因素也会对大学生包括老师们产生冲击。近年来,高校的腐败案件也是层出不穷。有的高校仍然存在一些违法乱纪的现象,如在考试招生中徇私舞弊、在学生入党时吃拿卡要、在学术研究中剽窃抄袭等,在此形势下,开展廉洁教育不仅仅是对广大学生的洗礼,更是对教师们的敦促。廉洁教育对校园风气的良性发展起到推动作用,同时也是构建廉洁校园的重要基础。

#### (四)继承和发扬民族传统美德

中华民族历史悠久,传统文化源远流长,廉洁奉公的故事从古至今一直都有延续,古有“海瑞罢官”“包拯陈州放粮”,今有“任长霞立警为公”“黄文秀不忘初心”等。而这些故事无不在激励着我们。“崇廉尚洁”是中华民族的传统美德,青年大学生从学生时代就树立起廉洁意识、自律意识,有助于他们将来在工作生活中树立起正确的价值观,是非观,长远来看有利于营造健康积极的家庭氛围以及风清气正的社会风气,将中华民族的传统美德发扬光大。

### 三、高职院校廉政文化建设的现状及存在的问题

#### (一)缺乏完善的机制

高职院校廉政文化建设是一项需要长期开展、有序推进的工作。当前,有关负责人没有意识到廉政文化建设对于学院发展、大学生培养的重要性,不能形成在学院党委的领导下,纪委监督执行,联动宣传部、学工处、马克思主义学院配合落实的机制,也无法将廉政教育落实到大学生思想政治教育、宣传教育以及学生工作中,这就造成了廉政文化建设成效有限,廉政教育达不到预期效果。正是因为部门间的联动机制没有建立,造成了廉政教育无法扎实有效的推进,师生参与度不高。另外,缺乏切实可行的考评制度,也制约了廉政文化建设的推进和落实。

#### (二)对廉政文化教育的重视程度不够

现阶段,高职院校领导干部对廉政文化建设的认知有限,重视程度不够。很多领导干部首先自身廉政意识淡薄、自律意识薄弱,在不良社会风气的影响下,价值观容易发生偏差,最终迷失自我,走上违法犯罪的道路。其次,普通教师对廉政文化建设的重要性认识也不足,很多教师甚至认为廉政教育是领导干部的事情,与自己无关,这就无法实现廉政教育落实到教书育人、管理育人中。再次,思政教师及辅导员没有把廉政教育作为学生思想政治教育的核心内容进行教导,平时督促学生将大部分注意力放在专业技能的学习

上,忽略了在大学生中开展廉政教育的重要性。

#### (三)廉政文化教育的主体缺失

当前高职院校的廉洁教育多由纪委办负责,但针对不同群体,廉洁教育的主管部门也不同。纪委办作为行政部门,对于大学生的廉洁教育无法深入开展,阶段性的活动文件发放到二级学院,但是缺乏监督机制,也无法正确作出效果测评。学生工作处作为学生管理的主体单位,并不认为廉洁教育也是他们的工作内容,而思政老师只会将廉洁文化教育作为思想政治教育的一个内容点在课堂上讲授,有的辅导员甚至会让学生干部代替自己,读文件、拍照片、写材料了事。

#### (四)廉政文化教育的内容及形式不够丰富

结合当前形势,各高职院校已在廉政文化教育方面做了一些工作,但是成效不够显著。有些高职院校还停留在做表面功夫上,以文件贯彻文件、以会议传递会议,没有结合高职院校的实际情况开展具有自身特色的活动。廉政教育多为依托思政教育开展,较为注重树立正确的三观、崇尚尚廉等理论的宏观层面影响,忽略了与大学生日常的学习和生活的链接,使得大学生无法将这些思想落到实处。形式的乏善可陈也影响到师生参与廉政文化教育的热情,廉政文化教育形式跟不上青年大学生的节奏,无法吸引到大学生的目光,这些都在影响着廉政教育的深度和广度。

### 四、高职院校廉政文化建设的对策

#### (一)优化廉政文化建设资源

廉政文化建设的着眼点不仅仅在廉政上,同时也要关注到文化的重要性。一个观念、一种意识的培养不是一蹴而就的,这一定是经历了一个长期的过程,并且不断完善更新,才能跟上时代的脚步。高职院校的廉政文化建设不同于其他机关企事业单位的廉政文化建设,首先我们担负着教书育人的社会责任,我们在教育中融入廉政教育,将责任前置化,这对社会发展具有重大的战略意义。优化廉政文化建设资源是对内容的优化整合,我们要学会利用地方资源来为校园廉政文化建设服务,将红色文化、优秀传统文化、法律法规、反腐意识与方法以及犯案分子现身说法等方式融入其中。这些内容形式都不是单一独立的,我们要学会融会贯通,充分发挥廉政文化资源的教育性、科学性和可行性。廉政文化在中华民族有着悠久的历史,海瑞、包拯等廉洁奉公的形象早已深入人心,诗词中多以“莲花”“梅花”等形容恪守原则的一身傲骨。我们从优秀传统文化中汲取营养,应用于当前廉政文化建设中,这不仅是对廉政意识的传承,也体现了廉政文化的引领作用,让廉政意识更加深入人心,推动廉政文化建设,并不断创新发展。

#### (二)构建完善的评价机制

评价机制和监督机制的建立对于规范廉政文化建设的过程和提高廉政文化建设的成效有着重要意义。构建评价机制不是目的,这只是手段,为的是以评促建,通过完善的评价体系对各部门的廉政文化建设工作进行评估,并以此为契机,发现问题,在接下来的工作中加以修正。首先要建立一个科学有效的评估体系,分为科学性评估和实效性评估。针对各部门的共性指标统一测评,对于各部门的个性指标分别测评,按照相应的考核标准准备档案袋,评估专家组对应材料按评分标准赋分,给出相应等级,这部分是科学性评估;同时通过问卷调查、走访座谈、线上投票等方式了解师生员工对各部门廉政文化建设的看法,这部分也按评分标准进行打分,然后结合两次评估得分,按比例算得最后的分数,给出相应等级。其次,对评估结果进行通报,纪委办要把各部门廉政文化建设历次考评结果记录在案,对取得优秀等第的部门要公开表扬,对于不合格部门要给予批评,将廉政文化建设的考评融入各部门的年度考核工作。对于出现的问题,

与相关负责人谈话,形成文字记录,并责令整改。

### (三) 加强大学生廉政教育主体的自我认识

大学生廉洁文化教育首先要从主体上下功夫,结合不同群体,以大学生廉洁文化教育为契机,剖析各教育主体的风险点。“教人者先教己”,不仅仅是领导干部、广大党员需要接受廉洁文化教育,有高职院校专任教师既不是领导干部,也不是共产党员,这部分人群的廉洁文化教育也不能遗漏,授课时一位教师的言谈举止影响着几十位甚至几百位青年学生。高职院校辅导员与大学生关系最为密切,他们的行为和思想对于大学生的影响至关重要,而很多高职院校辅导员本身也较为年轻,大多为80后、90后,他们思想开放、崇尚自由、容易受不良思潮的冲击,对高职院校辅导员的廉洁文化教育意义重大,上行下效,他们的以身作则将会对大学生们的廉洁教育产生深远的影响。从事行政工作的普通教师,结合廉洁文化教育,让他们树立起更强的服务意识,爱岗敬业的工作态度也会指引着大学生们未来走上工作岗位廉洁守法,修身自律。

### (四) 创新大学生廉政教育的形式

大学生廉洁文化教育不仅仅在于课堂教学,还应该创新多种形式,让广大青年大学生更乐于接受。这一代是伴随着网络成长起来的年轻一代,他们习惯于从网络获取资讯,在廉洁文化教育中,我们可以结合网络平台,建立廉洁文化教育网站、通过微信公众号、微博、直播等普及廉洁文化教育知识。当代大学生勇于尝试,乐于接受新鲜事物,如举办廉洁书画展、廉洁征文比赛、廉洁海报设计大赛、优良家风故事会、廉洁舞台剧等,通过多种形式,让更多的大学生参与活动,并潜移默化地对他们产生影响,增强大学生对廉洁文化的认同感,提升其对廉洁文化的认知水平。

### (五) 强化廉政文化建设的内容和队伍建设

随着廉政文化的不断推进,廉政文化建设的内容也应该与时俱进,不断充实。以往,廉政文化建设的内容多以学习中纪委及省纪委有关文件精神、召开廉政主题会议、开展廉政书画展览为主。这些内容的教育着重点在于思想教育,而廉政元素在实际工作生活中的应用却鲜少提及。一方面,我们应该向优秀传统文化深挖价值,并梳理出适合当前廉政文化的核心理论;另一方面,通过一些社会关注度、民众讨论度较高的案件,结合自身学校的实际情况,开展科学性、针对性更强的廉政文化教育,进一步完善强化学校的

廉政文化建设。新形势下,高职院校为了更好地推进廉政文化建设,急需提升队伍建设,一方面完善纪检队伍,结合各二级部门的纪检委员开展专业能力培训,提高对廉政文化建设的认知,在工作中发挥出各自的职能,营造出较好的廉政文化氛围。二是成立专门的廉政文化建设主管部门,可以由纪检干部兼任,由该部门牵头,结合宣传部、学生工作处、马克思主义学院、各二级学院等相关部门落实廉政文化建设的各个阶段的目标,规范学校的廉政文化建设进程。

### 五、结语

高职院校因为自身的局限性,廉政文化建设工作与当前形势的发展要求还存在一定的差距。廉政文化是社会主义先进文化的一部分,加强廉政文化建设对学校未来的发展有着举足轻重的作用。高职院校廉政文化建设不仅仅是廉政教育,还包括新体制的建立,在推动工作的过程中对一些已经出现的问题,我们要及时整改,大学有着丰富的廉政文化资源,而这些资源的应用总是显得有点力不从心,文中提出了优化整合廉政文化资源的举措,多途径、多点位地让它们发挥出最大的效用。高校的基本任务是培养高素质人才,提升科研水平,处于这样的一个环境中,要结合自身特点,积极开展高职院校廉政文化建设。从领导干部到普通教职工,从老师到学生,大家都要对廉政文化建设的重要性有更深刻的认识,站在新高度、新角度正确看待廉政文化建设过程中存在一些问题,用新理念、新思想去解决这些问题,以此进一步推进高职院校廉政文化建设进程。

### 参考文献:

- [1] 全玉. 高校廉政文化建设现状的研究[J]. 智库时代, 2018(6).
- [2] 李文哲. 关于加强高职院校廉政文化建设的思考与探究[J]. 辽宁师专学报(社会科学版), 2020(5).
- [3] 刘鹏王宁. 红色文化融入高校廉政文化建设的现实困境与路径创新[J]. 廉政文化研究, 2021(2).
- [4] 聂艳华. 新时期高校廉政文化建设路径探析[J]. 焦作师范高等专科学校学报, 2021(9).
- [5] 季文君. 新形势背景下高校廉政文化建设路径探究[J]. 青年与社会, 2020(10).
- [6] 刘鑫. 高校廉政文化建设[M]. 合肥: 合肥工业大学出版社, 2014.

## Research on the Construction of a Clean and Honest Administration Culture in Higher Vocational Colleges under the New Situation

ZHAO Jun

(Jiangsu Vocational College of Agriculture and Forestry, Jurong Jiangsu 212400, China)

**Abstract:** Strengthening the construction of a clean and honest administration culture in higher vocational colleges is of great significance for personnel training, stabilizing the development of colleges, and purifying the political ecology, etc. First of all, we need to clarify the basic connotation of the construction of a clean and honest administration culture, identify the focus, and clarify the meaning. For the current problems in the construction process, some corresponding countermeasures are put forward: optimizing the resources for the construction, building a perfect evaluation mechanism, strengthening the self-awareness of the main body of the clean and honest administration culture education for college students, innovating the form of the education for college students, and strengthening the curriculum and the team construction of a clean and honest administration culture.

**Key words:** new situation; higher vocational colleges; construction of a clean and honest administration culture

(责任编辑:范新菊)